

М. - 77

ИНСТИТУТ ДАЛЬНЕГО ВОСТОКА  
АКАДЕМИИ НАУК СССР

На правах рукописи

УДК

МОНАСТЫРСКИЙ Алексей Алексеевич

ЛИНГВИСТИЧЕСКОЕ РАЙОНИРОВАНИЕ СЕВЕРНОГО  
КИТАЯ (МОРФОЛОГИЯ СУФФИКСА -ЭР)

Специальность 10.02.22

"Языки народов зарубежных стран Азии,  
Африки, аборигенов Америки и Австралии"

Автореферат  
диссертации на соискание ученой степени  
кандидата филологических наук

Москва 1988

Работа выполнена на секторе социо- и этнолингвистики  
Института Дальнего Востока АН СССР.

Научный руководитель - доктор филологических наук  
СОФРОНОВ М.В.

Официальные оппоненты: доктор филологических наук  
ГОРЕЛОВ В.И.  
кандидат филологических наук  
ТАНЬ АОШУАН

Ведущая организация - Ленинградский государственный уни-  
верситет имени А.А. Жданова.

Защита диссертации состоится " " \_\_\_\_\_ 198\_ г.  
в \_\_\_\_\_ часов на заседании Специализированного совета по фило-  
логическим наукам (языкознание) К.053.05.73 Института стран  
Азии и Африки при МГУ (Москва, проспект Маркса, 18).

С диссертацией можно ознакомиться в библиотеке Института  
стран Азии и Африки при МГУ (Москва, проспект Маркса, 18).

Автореферат разослан " " \_\_\_\_\_ 198\_ г.

Ученый секретарь  
Специализированного совета

## ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

В диссертации рассматриваются морфонологические средства  
выражения грамматического значения предметности в диалектах  
современного китайского языка, соответствующие суффиксу -эр  
национального языка. В качестве источников используются китай-  
ские лингвистические работы 40-80-х гг.

Актуальность темы. Лингвистическая ситуация в Китае ха-  
рактеризуется наличие большого числа диалектов. В качестве  
главного средства междиалектного общения используется нацио-  
нальный язык путунхуа, ориентирующийся в произносительной нор-  
ме на пекинский диалект, а в грамматике и лексике - на север-  
ные диалекты (диалекты группы гуаньхуа). Сфера функционирова-  
ния национального языка неуклонно расширяется. Тем не менее  
позиции диалектов остаются прочными - на них говорит большин-  
ство населения страны. Вследствие этого одной из наиболее ак-  
туальных задач современного китайского языкознания является  
выяснение соотношения между национальным языком и диалектами  
в фонологическом, грамматическом и лексическом аспектах, а  
также определение соотношения функциональных сфер явлений на-  
ционального языка и диалектов.

Суффикс -эр в современном китайском языке является важ-  
ным средством именной актуализации. В национальном языке, как  
и в пекинском диалекте, суффикс -эр реализуется в форме эрiza-  
ции. Это означает, что, в отличие от остальных служебных мор-  
фем, суффикс -эр "сплавляется" со знаменательной морфемой.  
В результате такой фузии финаль оформляемого слога существен-  
но изменяется. Возникающая при эризации "вторая система вока-  
лизма" представляет особый интерес, поскольку показывает в

слоговом языке яркий пример звукового варьирования, обусловленного выражением грамматического значения. Считается, что подобные морфологические явления характерны главным образом для языков, широко использующих флексии, для слоговых же языков использование морфологических средств нетипично.

Постановка вопроса о морфологическом характере эризации содержится в работах Л. Хартмана и Ч. Хоккетта, опубликованных в 40-е годы. В советском Китае задача рассмотрения суффикса -эр как морфологического явления была выдвинута А.А. Драгуновым. Им же указано на существование различий в форме выражения суффикса -эр в диалектах китайского языка. В 60-80-х годах в советском Китае появились работы В.Б. Касевича, А.А. Москалева, М.К. Румянцевой, Н.А. Спешневой, в которых рассматривались фонетика и фонология эризации национального языка.

В последние годы изучению диалектов современного китайского языка уделяется все больше внимания в самом Китае. Данные, опубликованные китайскими лингвистами, показывают, что в диалектах существует значительное количество явлений морфологического характера. Сами китайские исследователи, как правило, рассматривают такие языковые факты в качестве диалектных форм выражения суффикса -эр. Хотя имеющийся в настоящее время фактический материал практически не подвергался систематизации и обобщению, его объем уже сейчас позволяет ответить на вопрос о соотношении суффикса -эр и его диалектных соответствий в плане выражения, а также осветить статус морфологических средств в современном китайском языке.

Морфологические средства до настоящего времени не привлекались для лингвистического районирования Китая. В этом отношении значительный интерес представляет географическое распределение по территории Китая диалектных явлений, соотносимых с суффиксом -эр национального языка.

#### Цели и задачи исследования:

- сопоставить средства выражения суффикса -эр национального языка и средства выражения диалектных соответствий суффикса -эр;
- показать географическое распределение морфологических явлений, соотносимых с суффиксом -эр национального языка;
- дать общую характеристику суффикса -эр национального языка;
- рассмотреть круг диалектных явлений, соотносимых с суффиксом -эр национального языка;
- осуществить классификацию диалектных соответствий суффиксу -эр;
- описать для возможно большего числа диалектов средства выражения диалектных соответствий суффиксу -эр, представив их в виде морфологических моделей;
- выявить общие и специфические черты морфологических моделей и установить характер соотношения между различными морфологическими явлениями;
- показать географическое распределение соответствий суффиксу -эр по территории Китая.

#### Научная новизна.

Исследование морфологических явлений в китайском языке на материале большого числа диалектов проводится впервые. Это

позволило характеризовать эризацию национального языка и пекинского диалекта как одно из целого ряда специфических грамматических средств, используемых многими диалектами китайского языка. В работе систематизируются и классифицируются морфологические средства, употребляемые диалектами современного китайского языка как соответствия суффиксу -эр национального языка путунхуа. В диссертации выявлены особенности эризации в диалектах различных областей Китая, определены три области, характеризующиеся неодинаковой степенью модификации оформляемого слога. Впервые в отечественной литературе подробно рассмотрены особенности функционирования суффикса -эр в национальном языке и указаны различия между суффиксом -эр пекинского диалекта и национального языка. Картографирование описанных морфологических моделей реализации диалектных соответствий суффиксу -эр существенно дополняет имеющиеся сведения о географическом распределении северных диалектов Китая. В работе представлено значительное количество данных о диалектах современного китайского языка, впервые вводимых в обиход советского китаеведения.

Практическая ценность. Результаты проведенного исследования могут быть использованы в преподавании китайского языка, при составлении учебных пособий, чтении теоретических курсов по китайской лингвистике и спецкурсов по китайской диалектологии, в исследованиях по смежным отраслям китайского языкознания, а также истории и этнографии Китая.

Апробация. Результаты исследования излагались на заседаниях сектора социо- и этнолингвистики ИДВ АН СССР, кафедры китайской филологии ИСАА при МГУ, на конференции молодых ученых ИДВ АН СССР.

Структура диссертации. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы и картографического приложения.

#### СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

Во введении говорится, что впервые суффикс -эр появляется в текстах эпохи Тан, написанных на разговорном языке "байхуа". Широкое распространение он получает позже, а в пекинском диалекте появляется в начале цинского периода.

Суффикс -эр современного китайского языка представляет собой важное грамматическое средство, выполняющее ряд морфологических, словообразовательных и стилистических функций. Он используется во многих диалектах современного китайского языка и присутствует в национальном языке путунхуа. Описанию суффикса -эр уделяли внимание Чжао Юаньжэнь, Ли Жун, Юй Минь и другие китайские лингвисты. Наиболее полный анализ значений суффикса -эр был выполнен А.А. Драгуновым, который считал, что "суффикс -эр является в китайском языке внешним, морфологическим показателем категории зависимой предметности". В советском китаеведении фонетика и фонология суффикса -эр рассматривались в работах В.Б. Касевича, А.А. Москалева, М.К. Румянцева и Н.А. Спешнева.

Суффикс -эр занимает в национальном языке путунхуа особое положение, благодаря своей форме выражения, отличающей его от других грамматических средств. Как известно, китайский язык относится к слоговым языкам, в которых невозможны морфемы, представленные единицами меньшими, чем слог. При морфологических процессах в слоговом языке не происходит ресиллабации, т.е. перемещения слоговых границ в составе лингвистических единиц

более высоких уровней. Суффикс -эр национального языка путунхуа представляет собой наиболее известное явление, нарушающее эту закономерность.

Этот суффикс сливается со знаменательной морфемой, в результате чего образуется слог, обозначающий одновременно и знаменательную, и служебную морфемы. Суффикс -эр при этом представлен неслоговым элементом, занимающим конечную позицию. Фузирующий -эр вызывает изменение оформляемого слога, степень и характер которого зависят как от фонетического состава оформляемого слога, так и от фонологических особенностей диалекта, использующего эризацию.

Эризация в национальном языке путунхуа имеет морфонологический характер, поскольку здесь изменение единиц слогового уровня служит средством выражения грамматического значения. Суффикс -эр может использоваться как средство именной актуализации, для выражения различного рода оценки, а также при образовании уменьшительных форм существительных.

Во введении рассматривается проблема диалектных соответствий суффиксу -эр национального языка. Соотнесение диалектных явлений с суффиксом -эр национального языка осуществляется по ряду критериев, как содержательных, так и формальных. Наиболее существенными являются использование диалектных средств для выражения значения предметности, а также возможность образовывать с их помощью уменьшительную форму существительных.

Средства, соотносимые китайскими лингвистами с суффиксом -эр национального языка, не тождественны не только по форме своего выражения, но и по структуре своих значений, они различаются также и сферами функционирования.

Функциональная сфера суффикса -эр в национальном языке уже, чем в пекинском диалекте. В путунхуа этот суффикс используется главным образом как узואуально закрепленный компонент формы слова и имеет наиболее общее словообразовательное значение. Пекинским диалектом эризация используется не только как средство словообразования, но и для образования уменьшительных форм существительных, передачи других видов оценки.

При рассмотрении диалектных явлений как форм реализации суффикса -эр, китайские исследователи учитывают и значения суффикса -эр в национальном языке, и значения суффикса -эр пекинского диалекта. По этой причине точнее было бы говорить не о реализациях суффикса -эр в диалектах современного китайского языка, а о диалектных соответствиях суффиксу -эр пекинского диалекта и национального языка. К формальным признакам диалектных соответствий суффикса -эр относится то, что все они выражены сонантами или гласными и зачастую представлены меньшей, чем слог, фонологической единицей.

Важным критерием отождествления с суффиксом -эр является использование диалектного явления с теми же морфемами и в таких же конструкциях, что и суффикса -эр в пекинском диалекте и национальном языке. Еще одним критерием служит употребление для записи диалектного явления иероглифа 儿, которым записывается суффикс -эр в пекинском диалекте и национальном языке, то есть наличие генетической связи между морфемой 儿 "ребенок, сын", и именным суффиксом. В некоторых диалектах иероглиф 儿 имеет "литературный" и "разговорный" варианты чтения. Считается, что "литературное" чтение обычно является заимствованным, привнесенным, тогда как "разговорное" чтение присуще само-

му диалекту. Звучание суффикса в такой ситуации всегда близко к "разговорному" чтению.

Поскольку выражение грамматического значения с помощью соответствий суффиксу -эр пекинского диалекта и национального языка связано с изменениями слоговой структуры знаменательной морфемы, в специальном разделе введения описывается структура слога современного китайского языка и различные взгляды на фонологическую природу слога эр.

В традиционном китайском языкознании выделялись начальный согласный (инициаль) и вокалическая часть слога (финаль); в силу типологических особенностей китайского языка финаль представляет для его носителей нечто целое. При более детальном делении в финали полного состава выделяются слогаобразующий гласный (централь), предшествующий централи неслогообразующий гласный (медиаль) и завершающий финаль неслогообразующий элемент (терминаль).

Китайские лингвисты считают, что слог эр состоит из фонологического нуля инициали и особой финали, представляющей собой ретрофлексный слогаобразующий гласный, не сочетающейся ни с одной из инициалей. В составе этой финали медиаль и терминаль отсутствуют. Чжао Юаньжэнь полагает, что слог эр состоит и централи и особой терминали.

М.К. Румянцев называет эр слоговым сонантом. Сходную интерпретацию предлагают В.Б. Касевич и Н.А. Спешнев: инициаль и фонологический нуль финали. Гласный, входящий в состав эр, рассматривается этими авторами как "паразитический" призвук, не имеющий самостоятельного фонологического статуса.

Мы согласны с такой точкой зрения и считаем, что эризация представляет собой присоединение к оформляемому слогу ретрофлексного согласного, утратившего слоговой статус вместе с тоном.

Классификация соответствий суффиксу -эр пекинского диалекта и национального языка осуществляется по двум основаниям - фонологическому и фонетическому. В соответствии с тем, выражена служебная морфема слогом или меньшей, чем слог, единицей, выделяются слоговой (1) и фузирующий (2) фонологические типы соответствий. По артикуляционным особенностям выделяются пять фонетических типов соответствий: представленные ретрофлексным сонантом (тип R), представленные звонкими щелевыми согласными (тип Z), представленные плавным боковым сонантом (тип L), представленные плавными носовыми сонантами (тип N) и представленные гласными (тип V). Эта классификация используется при описании и сопоставлении средств выражения различных соответствий суффиксу -эр пекинского диалекта и национального языка.

Во введении кратко разбираются основные положения морфонологии и указываются некоторые особенности морфонологических явлений современного китайского языка, прежде всего устойчивость моделей слогового уровня, ограничивающих возможности варьирования под воздействием фонетического окружения. В отдельных случаях при соединении морфем наблюдается сегментная ассимиляция, внешне сходная с морфонологическими явлениями европейских языков. В современном китайском языке распространение фонетического признака одного из слогов на соседний осуществляется при условии их объединения в синтагму. Если сегментная ассимиляция наблюдается в современном китайском языке довольно редко, то

суперсегментная ассимиляция – тональное сандхи – напротив, явление широко распространенное. На наш взгляд, сандхи является морфологическим средством, поскольку оно передает некоторое грамматическое значение, образующее при формировании синтагмы. Степень суперсегментной ассимиляции может быть различной. В одних случаях реализация тона морфемы в синтагме практически не отличается от этимологической. В других случаях суперсегментная ассимиляция приводит к возникновению позиционных вариантов тонов. Наконец, возможна редукция тона, его переход в нейтральный тон.

В первой главе диссертации рассматриваются слоговые суффиксы диалектов современного китайского языка, соответствующие суффиксу –эр пекинского диалекта и национального языка.

Слоговые соответствия суффиксу –эр пекинского диалекта и национального языка отмечены в двенадцати провинциях Китая – Ганьсу, Цинхай, Хэбэй, Шаньси, Цзянсу, Аньхой, Цзянси, Чжэцзян, Хубэй, Хунань, Сычуань, Юньнань. Географическое распределение различных суффиксов показано на карте, помещенной в приложении. Общим для слоговых суффиксов является суперсегментная ассимиляция.

Слоговой суффикс эг используется в части диалектов провинций Ганьсу, Шаньси, Хэбэй, Аньхой, Цзянсу, Хубэй и Сычуань. В целом районы его распространения тяготеют к периферии ареала диалектной группы гуаньхуа.

На севере и юго-западе ареала гуаньхуа, в диалектах Тайюаня (Шаньси), Цюляя, Чунцина и некоторых других районов Сычуани, суффикс эг имеет полный тон класса пин (восходящий). Тон суффикса не отличается от этимологического в диалектах Тай-

юаня и Цюляя. В диалекте Чунцина тон суффикса имеет позиционные варианты: после ровного тона низкого регистра он реализуется как высокий ровный, а после остальных тонов – как низкий ровный.

Суффикс эг нейтрального тона используется в диалектах Пекина и близлежащих уездов Чжосянь и Фаншаньсянь, а также в диалекте Дуньхуана (Ганьсу), Люйси (Цзянсу), в диалектах Чжуси, Чжусяня, Аньлу, Мацэна, Иншаня, Сишюа и Хэфэна (Хубэй). Все эти диалекты объединяет то, что ассимиляция этимологического тона суффикса приводит к его редукции. В диалекте Аньцина (Аньхой) слоговой суффикс подвержен не только тональной, но и сегментной ассимиляции, когда знаменательная морфема имеет финаль с носовым сонантом и централью заднего ряда. Для других слогов в диалекте Аньпина используется фузирующая суффиксация.

Слоговые суффиксы з̣ и з̣Λʔ, относящиеся к одному фонетическому типу, используются диалектами Ганьгу, Тунвэя, Ушаня (Ганьсу) и Пиньяо (Шаньси) на севере и северо-западе ареала гуаньхуа. Морфологическое изменение суффикса з̣ состоит в редукции этимологического тона. Тон суффикса з̣Λʔ после восходящих тонов низкого регистра и нисходящего тона высокого регистра сохраняется. После нисходящего тона низкого регистра становится восходящим высокого регистра, после восходящего тона высокого регистра – нисходящим высокого регистра.

В диалектах Ханчжоу (Чжэцзян) и Пуэра (Юньнань) используется слоговой суффикс ʔ, тон которого не меняется. Районы его распространения невелики и находятся на значительном удалении друг от друга.

Слоговые соответствия суффиксу -эр пекинского диалекта и национального языка, представленные носовыми сонантами, распространены за пределами ареала гуаньхуа, не территории пров. Чжэцзян. В диалектах центра и северо-востока этой провинции используется суффикс  $n$ , тон которого при соединении со знаменательной морфемой не изменяется. В диалекте Веньчжоу суффиксы -эр соответствуют два суффикса  $\eta$ , различающиеся только тональными характеристиками. Их сопоставление показывает, что они представляют собой разные грамматические средства, имеющие тенденцию сближения в силу своего формального сходства. В диалектах Пиньяна и Лишюя также используется слоговой суффикс  $\eta$ , не меняющий тон при соединении со знаменательной морфемой. В горных районах сельской местности на юго-западе пров. Чжэцзян используется суффикс  $\eta i$ , принимающий при сочетании со знаменательной морфемой нейтральный тон. Реализация соответствий суффиксу -эр в виде носовых сонантов является характерной чертой южных диалектов группы У.

Соответствия суффиксу -эр пекинского диалекта и национального языка, выраженные слоговыми гласными, используются некоторыми диалектами в провинциях Цинхай, Шаньси, Цзянсу, Хубэй и Хунань на северо-западе, юго-востоке и юго-западе ареала гуаньхуа. В восточной части Цинхая местными диалектами используется суффикс  $\epsilon$ . Реализация тона суффикса зависит от тона предшествующего слога: после восходящего тона высокого регистра и нисходящего тона низкого регистра суффикс принимает нисходящий тон высокого регистра, а после ровного высокого и нисходящего высокого - нейтральный тон. В диалекте Воньшюя (Шаньси) используется суффикс  $e$ , имеющий три позиционных варианта тона, в том

числе нейтральный, чередование которых носит нерегулярный характер. В диалекте Янчжоу (Цзянсу) употребляется суффикс  $\alpha$  нейтрального тона. Суффиксы нейтрального тона, соответствующие -эр пекинского диалекта и национального языка, встречаются также в диалектах Наньчана (Цзянси), Уханя, Хуангана (Хубэй), Ханьшоу и Шимэня (Хунань). Они реализуются как  $\theta$ ,  $\psi$ ,  $\zeta$ , и  $\varepsilon$ .

В общем слоговые соответствия суффиксу -эр пекинского диалекта и национального языка по характеру изменения тона разделяются следующим образом: диалекты севера, северо-запада и юго-запада ареала гуаньхуа используют суффиксы, не изменяющие тон или имеющие позиционные варианты реализации тона; диалекты северо-востока, юго-востока и юга этого ареала используют суффиксы нейтрального тона. Суффиксы, представленные носовыми сонантами, образуют особую область, вне сферы распространения диалектов гуаньхуа.

Во второй главе диссертации рассматриваются фьюзирующие суффиксы современных китайских диалектов, соответствующие суффиксу -эр пекинского диалекта и национального языка.

Подобные суффиксы распространены в четырнадцати провинциях Китая: Ганьсу, Хэбэй, Гирин, Ляонин, Шаньдун, Шаньси, Цзянсу, Аньхой, Чжэцзян, Хэнань, Сычуань, Юньнань, Хубэй и Хунань. Модели реализации фьюзирующих суффиксов строятся на основе сегментных модификаций знаменательной морфемы. Морфонологическое изменение носит характер ассимиляции, которая может затрагивать либо терминали, либо терминали и централи, а в отдельных диалектах - всю сегментную структуру оформляемого слога. При фьюзирующей суффиксации суперсегментных изменения, как правило, не происходит.



Наиболее распространенным является ффузирующий суффикс -г т.е. эризация. Эризация используется диалектами провинций Хэбэй, Гирин, Ляонин, Шаньдун, Шаньси, Цзянсу, Аньхой, Хэнань, Сычуань, Юньнань, Хубэй, Хунань. По степени взаимодействия ффузирующего -г с элементами оформляемого слога выделяются три группы диалектов: северо-восточная, центральная и юго-западная. В целом область распространения эризации представляет собой полосу, проходящую с северо-востока на юго-запад. Первая группа диалектов локализуется на северо-востоке и востоке этой полосы, вторая - в центральной и северной ее части, а третья - на юго-западе.

Использование суффикса -эр диалектами южной части области распространения эризации ограничено. Суффикс -эр является здесь грамматическим средством лишь в незначительной степени, и в гораздо большей - компонентом узואльно закрепившейся формы слов.

Северо-восточная группа диалектов, с эризацией пекинского типа, распространена в ряде районов провинций Хэбэй, Гирин, Ляонин, Шаньдун и Цзянсу. Наиболее исследованным в этой группе является диалект Пекина. В главе подробно описываются системы эризованных финалей пекинского диалекта, предлагаемые китайскими и советскими исследователями (Ли Мун, Линь Тао, А.А. и Е.Н. Драгуновы, Н.А. Сепшев). В целом эризация в пекинском диалекте приводит к ассимиляции передних терминалей, что влечет за собой слияние некоторых финалей. Эризация в пекинском диалекте неоднородна, наиболее распространенная ее модель является нормативной для национального языка путунхуа. Эризация в пекинском диалекте может встречаться и вне связи с суффиксом -эр. В раз-

говорной речи, при быстром произнесении, она используется как средство преобразования ряда трехслогов в двуслоги: слоги с шипящими инициальными реализуются как эризация предстоящего слога. Таким же образом, как в пекинском диалекте, происходит эризация в диалектах Тяньцзиня, Чанли (Хэбэй), Чанхая (Ляонин), Чанчуня (Гирин), в восточных и западных шаньдунских диалектах, в диалекте Ганьбя (Цзянсу), Аньцина (Аньхой) и Пиньбяо (Шаньси).

Центральная группа диалектов распространена в центре и на юге Шаньси, на севере и в центре Хэнаня. Это диалекты Синьчжоу, Чанчи (Шаньси), Хоцзя и Чжэнчжоу (Хэнань). В диалектах этой группы при эризации происходит ассимиляция терминалей и значительная модификация централей оформляемого слога, в результате чего многие финали сливаются. В диалектах этой группы количество эризованных финалей заметно меньше, чем количество обычных финалей. В диалектах Синьчжоу и Чанчи при эризации ассимилируются не только терминали, но и две трети централей. В диалекте Хоцзя терминали ассимилируются полностью, однако число централей не уменьшается, хотя они и изменяются в результате ассимиляции. В эризованных финалях диалекта Чжэнчжоу полностью ассимилируются все терминали, из пяти централей различие между собой сохраняют четыре. При модификации централей в диалектах этой группы сохраняются основные принципы их противопоставления: по подъему - в диалектах Синьчжоу и Чанчи, по подъему и ряду - в диалектах Хоцзя и Чжэнчжоу. Серьезную проблему представляет эризация слогов исторического "входящего" тона (дүшэн), присутствующего во всех диалектах центральной группы, за исключением диалекта Чжэнчжоу. При эризации этих слогов используется особая морфологическая модель, включающая в себя супер-

сегментное изменение: ассимиляция конечной гортанной смычки приводит к изменению этимологического тона знаменательной морфемы. Рассмотрение механизма эризации слогов исторического "входящего" тона в диалекте Хоцзя позволяет установить, что фонологическая система различает два варианта конечной гортанной смычки. По всей видимости, в прошлом на месте этой терминали присутствовали два различных конечных согласных, более передний и более задний, впоследствии конвергировавшие.

В диалектах юго-западной группы при эризации происходит полная ассимиляция терминалей и централей. Эризованные финали различаются только за счет медиалей. В результате количество эризованных финалей значительно меньше, чем количество обычных. Наиболее полно такая система изменения финалей представлена в диалектах Цюнцзя и Хунчана (Сычуань). К этой группе относятся также ряд диалектов на северо-востоке, востоке, юго-востоке и юге Сычуани, некоторые диалекты севера Юньнани, юго-запада, северо-запада, севера и востока Хубэй. В целом ряде диалектов Хубэй и Хунани использование эризации ограничено — она сочетается только с морфемами *ха* "разок" и *на* "ребенок".

Анализ эризации позволяет выделить в пределах ареала гуаньхуа три лингвогеографические области, а также показывает возрастание морфонологического изменения слога в диалектах группы гуаньхуа в направлении с северо-востока на юго-запад.

Диалектом Пиньдина (Шаньси) используется фузирующий суффикс *-ʅ-*. Он реализуется между инициалю и финалю оформляемого слога и оказывает фонетическое влияние на всю структуру оформляемого слога. Помимо сегментной ассимиляции, в отдельных случаях наблюдается также и суперсегментная ассимиляция: изме-

няется просодия слогов исторического "входящего" тона.

На юге, юго-востоке и в центральной части Чжэцзяна используются фузирующие суффиксы *-n* и *-ŋ*. Оформляемая ими знаменательная морфема подвергается как сегментной, так и суперсегментной ассимиляции. В диалекте Иу суффиксация сопровождается увеличением длительности слогаобразующего гласного, в диалектах Пиньняна и Вэньлина изменяется тон знаменательной морфемы. Особенности географического распределения суффиксов *-n* и *-ŋ* свидетельствуют, что это явления, свойственные не диалектам группы гуаньхуа, а южным диалектам группы У.

Районы распространения суффиксов, представленных гласными, примыкают к области распространения эризации и дополняют ее. Наиболее крупная территория, где используются такие суффиксы, находится в центральной части ареала гуаньхуа, на юго-западе Хэнаня. В диалекте Лояна под влиянием фузирующего *-ш* происходит ассимиляция всех терминалей. В измененных финалях различаются только два варианта централей. По количественному соотношению между обычными и измененными финалями диалект Лояна занимает промежуточное положение между центральной и юго-западной группами диалектов, использующих эризацию.

В диалекте Ланьчжоу (Ганьсу) ассимилируются только терминали. Фузирующий *-ш* не приводит здесь к слиянию финалей — число обычных и измененных финалей в этом диалекте одинаково.

Фузирующие суффиксы, представленные гласными, используются также диалектами Янчжоу (Цзянсу), Сунмина (Юньнань), в ряде диалектов пров. Хубэй, в диалекте Луншаня (Хунань), Чанли (Хэбэй). Степень ассимиляции элементов оформляемого слога под воздействием фузирующего суффикса, выраженного гласным, в более южных диалектах несколько выше, чем в северных.

В третьей главе диссертации рассматривается использование изменения финали и тона как самостоятельного грамматического средства.

В некоторых диалектах современного китайского языка суффиксу -эр соответствуют изменение финали и изменение тона. Изменение финали является сегментным морфологическим средством. От фузирующей суффиксации его отличает то обстоятельство, что служебная морфема сливается со знаменательной таким образом, что внутри измененного слога оказывается невозможным обнаружение морфемного шва. Правила перехода обычных финалей в измененные не сводимы в общую закономерность. Изменение финали и изменение тона могут происходить и при слоговой и при фузирующей суффиксации, однако в этих случаях они сопутствуют суффиксу и носят вторичный характер. Изменение финали и изменение тона могут быть представлены как последствия ассимиляции суффикса, в результате чего сопутствующее изменение приобретает самостоятельное значение.

Изменение финали как самостоятельное грамматическое средство используется диалектами области, охватывающей юго-восток Шаньси и север Хэнаня: это диалекты Янчэна, Цзиньчэна, Линьчуня (Шаньси), Цзюаня, Хоцзя и Юаньяна (Хэнань). При изменении финали происходит ассимиляция терминалей и модификация централей. В отдельных случаях к оформляемому слогу прибавляется дополнительный элемент. Эти изменения являются регулярными, но несистемными. Их наиболее четкая тенденция — более задняя артикуляция измененной финали по сравнению с исходной. Если рассматривать изменение финали как результат ассимиляции фузирующего суффикса, то этот суффикс должен был быть заднерцидным.

Изменение тона как самостоятельное грамматическое средство выражения предметности употребляется диалектами Вэньлина (Чжэцзян), Гуанчжоу (Гуандун). Обнаружение в указанных районах таких средств показывает, что морфологические явления существуют не только в диалектах группы гуаньхуа.

В заключении излагаются основные выводы диссертации.

Соответствия суффиксу -эр пекинского диалекта и национального языка встречаются не только в диалектах группы гуаньхуа, но также и в диалектах группы У и Цзинь.

Средства выражения предметности и уменьшительности группируются в диалектах современного китайского языка в четыре фонологических типа: слоговая суффиксация, фузирующая суффиксация, изменение финали и изменение тона. Реализация грамматического значения морфологическим способом осуществляется на основе модели слога. Наиболее распространенным морфологическим средством в современном китайском языке является эризация, свойственная многим диалектам группы гуаньхуа. В составе области ее распространения выделяются северо-восточный, центральный и юго-западный районы. Диалекты северо-востока, центра и юго-запада различаются степенью изменения оформляемого слога при эризации, которая возрастает в направлении с северо-востока на юго-запад. Области распространения соответствий суффиксу -эр пекинского диалекта и национального языка, отличных от эризации, располагаются главным образом по периметру области распространения эризации и дополняют ее.

К диссертации прилагаются карты. На карте I показано географическое распределение слоговых суффиксов, соответствующих суффиксу -эр пекинского диалекта и национального языка. Карта 2

отражает географическое распределение фузирующих соответствий суффиксу -эр. Общая картина использования современными китайскими диалектами морфологических средств, соответствующих суффиксу -эр, показана на карте 3.

По теме диссертации опубликованы следующие работы:

1. К проблеме просодической организации слова в современном китайском языке. - III конференция по китайскому языкознанию (Сборник тезисов). - М.: Наука, 1986 (0,2 п.л.).
2. Суффикс -эр и морфологические явления в диалектах современного китайского языка. - Актуальные проблемы китайского языкознания. - М.: Наука, 1988 (0,8 п.л.).
3. Географическое распределение реализаций суффикса -эр в диалектах современного китайского языка. - Вопросы истории, экономики, внешней и внутренней политики стран Дальнего Востока (Сборник работ XIII-й конференции молодых ученых Института Дальнего Востока АН СССР). - М.: Наука, 1988 (0,3 п.л.).
4. Морфология эризации в диалектах современного китайского языка и лингвистическое районирование Китая. - IV конференция по китайскому языкознанию (Сборник тезисов). - М.: Наука, 1988 (0,2 п.л.).

Заказ № 17      Тираж 100  
Печатно-множительная лаборатория ИДВ АН СССР